2025年6月30日,香港回 归祖国28周年之际,57岁的寻 乌县护林员何洪先站在香港居民 朱国华家的厨房,双手微微颤抖 着掬起一捧自来水。当清洌甘醇 的水流过喉间,这位守护东江源 头26年的汉子眼眶倏地红了,喉 结滚动着吐出一句质朴的话:"流 到香港的东江水,和江西源头一 样甜!"这声朴素的感慨,凝结着 寻乌县两代护林人三十余载的坚 守,更见证着内地与香港血脉相 连的深情。

→何洪先在桠髻钵山巡山护林。



二十六载护源路 一捧清水到香江

寻乌县护林员何洪先的香港圆梦之行

小河弯弯向南流

时间的指针拨回1964年,为解决香港 用水之困,跨区域大型调水工程东深供水 工程开工建设,于1965年3月1日正式通 水。60年来,东江持续为香港、深圳及东莞 沿线输送优质水,累计向香港供水超过300 亿立方米,约占香港淡水需求总量的80%, 成为香港繁荣稳定的"生命水"。

保护东江源水质优良,由此成了赣、粤、 港三地同胞的共同心愿。

位于寻乌县三标乡的桠髻钵山,是东 江发源地,东江水从这里奔流直下,润泽粤 港。海拔1101.9米的山脚下,57岁的何洪 先的巡山路从清晨6点开始。"一把镰刀劈 荆棘,一面防火旗醒路人,一辆摩托闯山 路",这是他26年不变的行头。箬竹坑的晨 雾、樟畲的鸟鸣、桐梓垇的风声……16公里 山路,每一个岔路口,何洪先都要绕进去仔 细查看,防火防盗采、防乱砍滥伐。一路走 走停停,一圈跑下来,三四个小时就过去 了。这些看似平凡的工作,何洪先却做得 格外认真,他深知,保护好这里,就是守护 好一江清水,就是守护着下游无数人的用

"这片山,我阿爸也巡了十来年。"何洪先 蹲在溪边取水时,总会想起1999年那个清 晨。父亲把巡山的镰刀交到他手上,掌心的老 茧蹭过他的手背:"这水流到香港,一滴都不能 脏!"从那天起,"干净"成了何洪先刻在骨子里 的执念。渴了掬一捧山涧水,饿了啃口干粮。 寒来暑往,每年磨破五六双解放鞋。"你看这树 一年比一年高,水一年比一年清,值了。"他望 着林海,眼角的皱纹里盛满笑意。

多年的巡山经验也让何洪先意识到,光 靠巡山还不够,必须增强村民的生态保护意 识。有一次,何洪先在巡山时发现村里的老 人正准备砍伐自家林地里的几棵大树。何 洪先赶忙上前制止,起初对方并不买账,还 与他争执起来。何洪先没有生气,而是在第 二天和村里的老支书一起来到了老人家里, 向他讲述东江水供港的重要意义,解释山林 对生态环境的作用。经过一番苦口婆心地 劝说,老人终于认识到自己的错误,主动放 弃了砍树的念头,还成了何洪先的"义务宣 传员",帮忙向其他村民普及护林知识。

上,望着山里绵延的溪流,时常在想,如果 有机会,我想到香港去,尝尝我们这里流过 去的水,是不是和源头的一样甜。"虽然没 出过远门,但何洪先却有着这样一个朴实 的心愿。

-路奔腾到粤港

2025年适逢东深供水工程建成60周 年,也是东江水供港60周年。在香港回归 纪念日前夕,何洪先收到了来自香港文汇 报的邀请函——他将作为守护东江源头的 寻乌县护林员代表,与东深供水工程的建 设者代表一同前往深圳与香港进行实地探 访,感受东江润泽下的粤港澳大湾区的勃

临行前,何洪先特地来到柯髻钵山脚下 的东江源瀑布,将5个玻璃水瓶注满清泉。 "这是最真挚的见面礼。"他轻抚着瓶身笑 道,"这清清的东江源头水,最能体现出我们 保护东江源头付出的努力,也最能见证我们 与香港同胞同饮一江水的浓浓感情!"

在踏上去往深圳的高铁时,何洪先难 掩内心的激动:"57年了,我第一次去这么 远的地方,没想到是去香港,终于要圆梦 了!"在车站候车厅,何洪先再次拿出那5瓶 装满东江水的瓶子细细擦拭,他打算将这 些水赠予参与此次活动的香港各界代表。 "这不仅是水,更是我们60年来的守护承 诺。"何洪先庄重地说。

高铁飞驰在南粤大地上,何洪先趴在 窗边,目光追着窗外的绿意。那连绵的青 山、纵横的水系,多像他日夜守护的山林脉 络——原来自己毕生呵护的绿色血脉,早 已蜿蜒千里,把赣南的葱郁和香江的璀璨 紧紧连在了一起。

与活动主办方汇合后,何洪先第一站 便来到了深圳水库,感受了深圳水库的一 泓碧水。深圳水库作为东深供水工程的末 端核心枢纽,承担着调配、储存和净化东江 水的关键职能,对于保障深港两地供水安 全具有不可替代的战略意义。站在水库堤 坝上,他望着眼前波光粼粼的广阔水面,不 禁想起自己守护的东江源头——那里的涓 涓细流,经过东深工程的接力输送,最终在 这里汇聚成滋养深港的生命之源。他来到 水库内"对港供水60周年打卡纪念"区域,



何洪先来到香港居民朱国华的家中,品尝香港东江水的甘甜

流到香江看一看

在探访东江水抵港第一站——香港木 湖原水抽水站时,何洪先向香港水务署一 级监工潘先生赠送了一瓶自己亲手盛装的 东江水以作纪念,望着木湖原水抽水站内 清澈的东江水,何洪先不禁竖起了大拇 指。当听说香港小朋友现在都能直接饮用 东江水时,这位老护林员挺直了腰板。

"流到香港的东江水,和江西源头一样 甜。"来到香港沙浦道御豪门小区居民朱国 华的家中,何洪先打开水龙头,双手捧水,低 头喝了一大口后,情不自禁地说。朱国华也 动情地说:"滚滚东江水,情牵赣粤港。同饮 一江水,浓浓家国情,相信再过60年,东江 的水还是一样甜。"

"圆梦了,圆梦了!"维多利亚港畔,第 一次走出家门这么远的何洪先感慨万千。 "来到香港,我就是想亲眼看一看东江水的 清澈、亲口尝一尝东江水的甘甜、亲耳听一 听香港同胞的心声。看到香港同胞在东江 水的滋润下,产业兴旺发达,生活这么好, 我真是很开心很自豪。"

何洪先这份自豪背后,是寻乌县多年 的"硬功夫"。2015年,寻乌水综合治理攻

坚战打响。通过坚持整体布局、全面系统、 综合治理思路,统筹推进流域生态的治理 与保护,打造了"源头移民保护-流域内治 理-出境断面监测"全流域治理模式,在源 头实施生态移民工程,在流域内开展综合 治水、治沙、治污、治气、治企,在交界断面 设置监测点,实时监测水质变化。同时,加 强跨省协作,与下游广东龙川等县市建立 区域联动机制,定期开展联合监测、联合预 警、联合应急演练、联合执法等,共同发力 促进流域治理,让每一滴流入东江的水都 经过净化……

归途的列车向北疾驰,何洪先的行囊 里多了几样宝贝:香港同胞送的徽章、纪念 币、冰箱贴,都被他用布仔细包着。回到家 乡,这位老护林员的目光,已投向更葱郁的 未来。他给儿子发送的手机语音在山间回 荡:"儿子啊,爸此生无憾了。记住,桠髻钵 山流出的不仅是泉水,更是我们对守护好 东江源头的庄严承诺。"

26年的坚守不是终点,是新的起点。 何洪先的巡山路,还在继续。清晨6点的山 林里,镰刀劈荆棘的声音、防火旗猎猎的声 音、摩托车突突的声音,又一次响起。这声 音里,有两代人的接力,有三地人的牵挂, 更有一条河的约定……



绿水青山间的东江源水库。

紫荆花开映寻乌 饮水思源家国情

香港青少年东江源植树守护母亲河

本报讯 (刘华清 张帆)为纪念东江水 供港60周年,增进香港青少年对祖国的情感 联结,7月16日至18日,紫荆文化集团主办、 香港青少年军总会和大同出版传媒承办、江 西寻乌县协办的"美美与共 同心筑梦"东 江供水60周年香港青少年探寻母亲河活动 顺利举行。37名香港青少年来到寻乌县东 江源头,了解"同饮一江水"背后的动人故 事,亲手植树护源,与护林员深入交流,深切 感受寻乌人民为保护源头水质作出的贡献, 共同见证两地血脉相连的深厚情谊。

作为香港重要饮用水源的发源地,寻乌县为 保障水质安全付出了巨大努力。在三标乡东江 源村,学员们了解到,寻乌县为了保护水源地水 质,组织大量人力、物力迁走了企业、经济林、村 落,全力守护水源生态。香港青少年军总会教官 李汉文感慨道:"童年时香港饱受缺水之苦,如今 看到源头清澈的江水,更感念内地司胞的奉献。"

在"同饮一江水 同栽一棵树"活动中, 学员们挥锹培土、提水浇灌,亲手种下树 苗。"能够为保护水源地尽一份力,感觉特别 有意义。"学员吕凯展表示,返港后将积极倡 导节水理念。

本次活动适逢寻乌调查95周年,学员们 走进毛泽东寻乌调查纪念馆,通过珍贵史料 领悟"没有调查,没有发言权"的深刻内涵。 "革命先辈实事求是的精神,值得我们传 承。"学员谢曜宇说。在圳下战斗旧址,艰苦 卓绝的革命历程让学员们深受触动。王子 莹动情地说:"当我们放下书本,站在毛主席 曾经工作、生活过的地方,直面那些承载着 历史的物件,突然明白,我们今天的幸福生 活是无数先烈用热血铸就的。"

活动还安排了插秧、摸鱼、采摘等农事体 验。"弯腰插秧不到半小时就腰酸背痛,真切体会 到粒粒皆辛苦的含义。"学员黄子欣感叹道。在 寻乌博物馆,通过丰富的馆藏文物,学员们系统 了解了当地客家人的迁徙历史和文化传统。

香港青少年军总会教官刘桂君总结道: "这次研学活动让香港青少年有机会走进内 地基层,亲身感受国家的发展成就。通过红 色教育培养爱国情怀,通过生态保护强化责 任意识,通过劳动体验懂得感恩珍惜,这些 都是在课堂上难以获得的宝贵经历。"

紫荆文化集团大同出版传媒代表表示: "希望组织香港青少年探寻母亲河活动,让 香港青少年亲身感受香港与祖国的血脉连 接,增强家国意识;饮水思源,珍惜今天来之 不易的幸福生活。"

本报讯 (邱琦 赖声均)"您好,我 是今年刚毕业的大学生,学校把党组织 关系转到咱们这儿了,想问问怎么办 理?"在寻乌县澄江镇桂丰村党群服务 中心,组工干部廖智超正以返乡大学毕 业生身份进行换位体验,办理党员组织 关系转接事宜。他在办理过程中详细了 解办理所需材料、办理时限以及工作人 员的服务态度,针对发现的问题,现场与 相关工作人员沟通交流,提出优化建议。

近期,寻乌县委组织部积极响应 "如我+"行动号召,以"如我在办"的理 念为指引,主动换位思考,在转作风、优 服务、提质效上持续发力,深入政务服 务大厅、党群服务中心、网格责任区、企 业等一线场景,化身普通办事群众,沉 浸式体验业务办理流程,并动员组织委 员同步行动,掀起"如我+"行动热潮。

在"如我+"行动中,寻乌县全体组 工干部积极深入基层开展调研,与乡 镇干部、村"两委"干部、驻村帮扶干 部等进行座谈交流,倾听他们在推进 基层党建、乡村振兴、基层治理等工 作中的难点堵点问题。通过面对面 的沟通,收集到乡村人才留住难、基 层干部工作压力大等一系列问题和建 议。针对这些问题,寻乌县组工干部认 真梳理分析,积极协调相关部门,制定 切实可行的解决方案。

从办公室到田间地头,从政策文件 到群众笑脸。如今,寻乌县全体组工干部通过"如 我+"行动,切实转变工作作风,提升服务质量和工作 效能,以实际行动践行初心使命,为寻乌县经济社会 高质量发展提供坚强的组织保证。

"同题共督"护航校园舌尖安全

本报讯(彭众林 周巨灯)"前段时间,我应邀 实地了解学校食堂采购验收、菜谱制定、加工操作 等流程,亲眼见证了食材烹饪以及餐具清洗消毒等 各个环节,管理非常严格。现场还和学校师生一起 用餐,饭菜口味很好,吃起来很放心"。近日,寻乌 三中一学生家长这样说道。这正是寻乌县落实市、 县政协"同题共督"专题提案办理的喜人成果。寻 乌县以专题提案联动督办为纽带,撬动多部门联动 参与,将校园餐这一"关键小事"办成了惠及千万家 庭的"暖心实事"。

今年5月,赣州市政协启动"加强校园餐管理"专 题提案办理工作,并推行市、县政协"同题共督"。为 此,寻乌县政协迅速构建起以市政协4件提案、本地1 件同类重点提案协同跟进的联动督办体系,采取"双 线"推进办理方式:由两名督办领导分别牵头提案委、 经济委,开展问券调查、实地察看、座谈献策等多维度 督办。汇聚县政协提案委员、提案工作智库成员、提 案者及承办单位、政府督查室、群众代表等多方力量, 携手守护全县3万余名师生"舌尖安全"。

寻乌县压实教体局班子成员、包校干部"一岗双 责"和学校主体责任,堵塞管理漏洞;强化经费监管, 要求所有公办学校食堂财务纳入各校财务统一管理, 单独设账、明细核算、定期公示,延伸监督触角,让家 长委员会参与食材验收、菜单制定、陪餐评价等。如 今,寻乌104所学校实现"明厨亮灶"全覆盖,大宗食材 集采统购全面铺开,校园商超商品降价10%,切实守护 了师生"舌尖安全"。

"科贷通"赋能科技企业创新发展

本报讯 (陈玉明)近日,寻乌县产业园区的江西 磁特科技有限公司通过"科贷通"获得1000万元低 息贷款,成功将研发投入占比提升至6.2%,突破了高 性能磁体热稳定性关键技术。"贷款周期灵活,续贷 政策让我们能持续加大技术改造。"企业财务总监

自去年10月以来,寻乌县通过"科贷通"政策累 计人库资金超1.1亿元,为江西磁特科技、晟琪股份 等20余家科技型企业注入发展动能,有效破解了中 小企业"融资难、融资贵"的瓶颈。这一创新金融模 式以"政府引导+银行参与+风险共担"为核心,构建 起覆盖企业全生命周期的科技金融支持体系。根据 《寻乌县"科贷通"实施管理办法》,政策设立普通型 (≤500万元)和增强型(500万-1000万元)两类贷款 产品,贷款利率不超过LPR+130个基点,省、市、县三 级财政按比例承担风险补偿。

"这种梯度补偿机制既调动了银行放贷积极性, 又倒逼企业提升信用意识。"寻乌县科技创新中心负 责人介绍,截至目前,该县共有德新达等18家企业 入库,申请贷款总额1.1亿元,其中已放款5600万 元,余下款项银行正陆续发放。

数据显示,2024年至2025年,"科贷通"政策直 接推动晟琪科技等5家企业获评省、市级创新平台, 助力地康药业等35家企业申报高新技术企业,该县 技术合同登记额同比增长30%。

依托"科贷通",寻乌县构建起"科技型中小企 业一高成长性企业一高新技术企业"培育梯队, 2025年目标认定高新技术企业10家、科技型中小企 业120家。通过政策与研发投入攻坚行动联动,该 县企业研发费用占GDP比重预计达2.3%,较上年增 长10%。据了解,寻乌县还将深化与高校产学研合 作,力争2025年技术合同成交额突破17亿元,推动 "科贷通"资金向核心技术攻关领域倾斜。

随着新一轮"科贷通"业务承诺书签署,当地将 扩大合作银行范围,探索"科贷通+知识产权质押"等 复合模式,聚焦通用设备制造、稀土新材料等特色产 业链,精准匹配金融资源,全力打造区域科技金融创 新高地。